

# LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.  
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.  
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VII

NÚM. 275

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 10 Febrero de 1919

Calle del Socorro, 90.—PALMA

## EL MOMENTO ACTUAL Y LA ACTUACIÓN DEL PUEBLO

Las provincias españolas tienen un gran camino á seguir, una gran obra que acabar, y un inmenso edificio que derribar: la salvación de España está en la personalidad de cada región, de cada provincia, de cada pueblo. La Monarquía con su centralismo no tiene razón de ser, y con su antiliberalismo va a la muerte de la savia española. Solo en las manos del Pueblo esta la salvación de lo que se quiere llamarlo patria, que nunca, será mientras los españoles no quieran la grandeza de los pueblos y del conjunto de la Nación. España no será grande mientras los gobiernos estén supeditados a la *pandereta, al pan y toro* a las armas destructoras y al clericalismo. La Monarquía no se despojara de estas sanguijuelas que roen por los cuatro costados el alma del Pueblo, porque tiene demasiado compromisos contraidos con ellos, que la tienen metida en un callejón sin salida, donde presenciarán su muerte precipitosa, que acabará su existencia precisamente por culpa de los mismos monárquicos, por haber desgobernado los destinos de la nación. Cada pueblo debe salvarse de la ruina, de la muerte segura que le produce un sistema de gobierno caduco y antiprogresivo, que solo sabe aumentar las tarifas de contribución, ametrallar el Pueblo cuando pide pan con que acallar su hambre, y entregar grandes prebendas a los que no trabajan, a los que no producen, a los que viven poltronosamente a costa del producto de los que elaboran la riqueza nacional. Cataluña, la gran Cataluña, que es la región española que está en mejores condiciones para exigir se le sea concedida la Autonomía no lo conseguirá, y tendrá que contentarse con la *farsa autonómica* que elaboró la comisión extraparlamentaria, que representa el sentir del gobierno, a no ser que el Pueblo catalán salte los obstáculos y acabe con los opresores del desarrollo nacional. Siempre hemos estado convencidos que de la Monarquía Española no debía ni podíase esperar nada bueno, su diosincracia es mezquina, y una cosa mezquina no produce nada bueno, pero, con

haberlo estado siempre, lo estamos mucho más en este preciso momento que se juega la vida ó la muerte, y la falta de sentido común de sus sostenes la conducen por el camino del suicidio. El momento actual es de lucha entre republicanos y antirrepublicanos, y no cabe esperar nada de las medias tintas; hay que decidirse de una vez y juntarse todos los elementos disconformes con el actual estado de cosas, para dar la batalla decisiva extirpando la causa fundamental del malestar, que no es otra que la Monarquía, porque mientras ésta rija los destinos de la nación, el pueblo español no tendrá alma, ni pulso, ni prestigio, sólo la República Federal puede salvar la honra española; el tiempo que se pierde esperando á que la Monarquía evolucione en sentido marcadamente liberal, debe invertirse preparando el pueblo para gobernarse y administrarse asimismo, única manera real y positiva de llegar al perfeccionamiento de la vida humana. Menos sentimentalismo y más acción revolucionaria; á los grandes males hay que aplicar grandes remedios; el mal está en la Monarquía y sus hombres, el remedio lo tiene la República. Cada región, cada provincia, cada pueblo debe obrar por su cuenta preparando una acción revolucionaria y cultural, para que en un momento dado el conjunto de los pueblos extirpen el militarismo y clericalismo, que son los resortes con los cuales se mueve el desequilibrio nacional, y conducen á las guerras que traen aparejada la miseria y la ruina de los Pueblos. Para que no haya guerras hay que estirpar de raíz las causas que las producen: Para que no exista el hambre es preciso acabar con los verdugos de la Nación. En vez de matarse los hombres, que se mate a los micróbios dañinos de las tierras para que den todo el resultado posible, y se abarate la vida de los que trabajan y no pueden vivir. Lo que no produce estorba, y hay que estirparlo.

Francisco Juliá Perelló

### Asamblea Republicana

Conforme se anunció, celebróse en Palma la Asamblea Republicana Federal, el domingo 2 del corriente, siendo un éxito completo para la nueva organización del Partido.

El local estaba completamente lleno, y asistieron republicanos de los más importantes pueblos de la isla y se recibieron adhesiones de los que no pudieron asistir. El acto estuvo presidido por el Comité de Palma compuesto de los Sres. Villalonga, Juliá, Cirer, Blanes y Martí (M). y como representantes de los pueblos asistieron los siguientes ciudadanos:

Manacor, D. Miguel Gomila; Montuiri, D. Francisco Trobat y D. Jaime Trobat; Lluchmayor, D. Francisco Oliver y D. Juan Mut; Capdepera D. Bartolomé Prats Flaquer; Esporlas, D. Miguel Seguí y D. José Salas; Pollensa, D. Bernardino Campins; Sóller, D. Francisco Albertí; Campos, D. Bartolomé Más; Son Servera, D. Antonio Nebot.

Recibiéndose adhesión de Andraig, Buñola, Inca, Artá, Llubí, La Puebla y otros. Se discutió ampliamente sobre las bases de la nueva organización tomando parte en el debate los representantes de los pueblos y los señores Villalonga, Alemañy, Bestard, Cirer, Blanes y Juliá Perelló, siendo aprobadas por unanimidad las bases siguientes:

1.º Acto de afirmación esencialmente republicano, y como mayor aspiración la implantación de la República Federal en España.

2.º Nombrar un Comité Regional con un representante de cada pueblo y un suplente, y este Comité a la vez elijirá un directorio ejecutivo compuesto de tres personas, que llevara el peso de la política regional, dando cuenta siempre al comité en pleno.

Creación de un fondo político, destinado a propaganda general, realizando actos en todos los Pueblos, esparciendo la semilla republicana hasta en los más olvidados rincones de Mallorca. Este fondo lo compondrá una cuota que se fija-

rá á cada Centro constituido, y se abrirá permanentemente una suscripción voluntaria, donde contribuirán las personas que tengan voluntad. De estos fondos cuidará el Directorio ejecutivo.

3.º Relacionarse continuamente con el organismo Nacional que funciona en Madrid, para colaborar en todo y sobre todo á la implantación de la República en España, enviando de oficio la adhesión de todos los republicanos de Mallorca.

4.º Celebrar por lo menos una asamblea anual que será el 11 de Febrero de cada año, y si este día es laborable, se celebrará el Domingo siguiente, cuya convocatoria hará el comité ejecutivo

publicando la orden del día, de cuanto debe tratarse.

Después el Sr. Juliá escusó la asistencia al acto del concejal republicano de Manacor D. Antonio Amer quien se hallaba por asuntos comerciales en Barcelona y que le había encargado un saludo y adhesión a tan importante acto.

Seguidamente el Sr. Villalonga propuso enviar una carta de felicitación a la Diputación Provincial por haber encargado al culto publicista D. Gabriel Alomar la redacción de la Historia de Baleares y telegrafiar al Sr. Alomar en el mismo sentido, considerando la campaña sotanesca contraproducente y malévolamente para su alta personalidad, la proposición fué aprobada por unanimidad.

Se dió por terminado el acto, celebrando todos la nueva marcha del Partido, que sin duda alguna conseguirá el concurso decidido del pueblo para librar batallas decisivas contra las derechas.

## Escuela Republicana

Por ser de gran actualidad para los republicanos, y obreros, y al mismo tiempo para todas las clases sociales, reproducimos el dictamen que emitió la Comisión nombrada para estudiar la acción económica, y resolver en parte el problema obrero al implantarse la República Federal en España.

Dicho dictamen se presentó a la Asamblea Republicana Federal celebrada en Madrid el día 28 de febrero de 1872 firmando la Comisión que la componían los eminentes republicanos y maestros.

D. Francisco Pi y Margall, Presidente.—D. Emilio Castelar.—D. Nicolás Salmerón.—D. Eduardo Chao.—D. Francisco Díaz Quintero.—D. Joaquín Martín de Ollas y D. Eustaquio Santos Alonso, Secretario.

Al reproducir este importante documento y otros que insertaremos en lo sucesivo, creemos prestar un gran servicio a la causa republicana y socialista, puesto que resuelve en parte muy crecida el problema que más preocupa a los Gobiernos que es el del hambre y la miseria.

Hay que legislar para que las clases obreras ganen con su trabajo lo suficiente para la vida, y el dictamen dado en lozanas fechas por los grandes hombres va encaminado a este fin.

Nos proponemos ilustrar al pueblo todo lo más posible, y desarrollar una profunda escuela republicana, con tendencia a buena orientación social.

Juan Alemañy Alcina

He aquí el documento:

Esta Comisión, cumpliendo con su encargo, ha estudiado los medios de mejorar las condiciones de las clases jornaleras y se ha propuesto, aunque con poca fortuna, oír a los mismos trabajadores de la Internacional, que, por razones que no es del caso explicar; se negaron a satisfacer sus deseos. Está firmemente convencida de que no es posible en un momento dado la organización social de los pueblos, y si tan sólo iría modificando por una serie de reformas, ya en las leyes civiles, ya en las económicas, que la

vayan purgando de los vicios que entraña, hasta acomodarlas al ideal de la más absoluta justicia. Y como, por otra parte, vea que lo que se ha convenido en llamar cuestión social no tiene aun en el criterio de ninguna escuela ni de ningún partido soluciones que satisfagan la razón y la conciencia pública, ha creído que la república federal que mañana se constituya no haría poco si empezase por poner a los jornaleros en situación de atender a sus necesidades intelectuales y morales, garantizase contra la inmoderada codicia de los capitalistas la justa cifra de los salarios, asentase sobre nuevas bases el crédito, haciendo que sus beneficios redundasen en favor de la masa de los productores y acelerando por este medio la elevación de proletario a propietario y encaminase al mismo fin la organización de todos los servicios públicos. Con esto y con reformar las leyes de la sucesión intestada, hoy extendida a grados que no consintió nunca el espíritu de la legislación verdaderamente española; con mejoras en favor de los colonos y de los inquilinos las condiciones de los arrendamientos; con estimular la presión de las tierras a censo y autorizar la redención del censo por partes; con ir en una palabra, subordinando la propiedad a los intereses generales y llevándola a las manos de los que con su trabajo la fecundan, entiendo la Comisión que se adelantaría más en el terreno de las cuestiones sociales, que pretendiendo transformar como por encanto la vieja sociedad de que formamos parte.

(Se continuará en el número próximo)

## El caso Alomar

La Diputación Provincial con muy buen acierto, ha encargado al culto publicista mallorquín, gloria del mundo de las letras D. Gabriel Alomar, al escribir la Historia de Mallorca, cuyo encargo ha sido recibido con protestas de la gente jarca reaccionario, que vive siempre de espaldas al progreso y a la justicia; pero las personas sensatas, consecuentes y de sentido común, han visto con muy buen gusto y consideran un gran acierto de la Diputación el encargo hecho al Sr. Alomar, y que la campaña emprendida por el «Correo de Mallorca» órgano del mal sentido, es contraproducente, atentatorio al gran talento y prestigio de Alomar, que cuanto más combatido es por la gente sotanesca, mucho más aumenta su envidiable personalidad, que es de gran revolucionario, regenerador de la raza humana por medio de las letras, cosas que no conocen los clericales, que sólo saben proveer de armas a los requetés para herir por espalda y a toda traición, a los elementos de gran valía, que de los escombros del pasado quieren edificar un mundo culto y progresivo, producido por las nobles armas de la literatura que no están teñidas con tinta clerical, ni militarista, principales factores del atraso de la humanidad.

## LA SANTA DE COSTITX

¡Todavía hay santas! gracias a la prensa diaria, a esa prensa que su obra debería ser cultural para elevar a la más alta categoría los seres mortales, nos enteramos con letras de molde, con todo el bombo y platillos que en Costitx hay una santa, es decir, había una santa, porque ya a muerto como mueren todas las santas y no santas: ¡Qué lástima dá, esas plumas de periodistas, o parecidas a periodistas que su misión debería ser conducir al Pueblo por el camino de la realidad y de la luz; intenta conducirlo por el camino oscuro que hace cientos de años está rechazado por la misma evolución. ¿Pero no comprende la prensa diaria, que los bombos de santos suena ya a ridículo?

¡¡¡Ah Fetiche, Fetiche de La Última Hora, que mala Hora y tiempo pierdes con esa juventud suicida en que vas vestido!!! ¿Y no podría darse el caso, Señora prensa diaria que la opinión pública, que no es tan hipócrita como lo que se llama prensa, pensara que, los componentes de la obra santa costixense necesitaran pasar por los tontos como santos para sustituir los montones de pecados comidos? Mientras tanto, pensemos que, cuando los fabricantes de sotana fabrican santos, es porque su industria está en quiebra y buscan nueva clientela.

OLLEREP

## Acción Republicana

El 11 de Febrero

Los Republicanos de Palma celebrarán esta fecha conmemorativa de la implantación republicana en España, con un gran mitin de propaganda que se celebrará el mismo día 11 del corriente a las 8 y media de la noche, en el local del Centro, Sombrereros, 2.

Tomarán parte los elementos más importantes del partido, y han sido invitados los socialistas, los cuales seguramente asistirán; en varios pueblos de la Isla, como Manacor, Soller, Lluchmayor y otros celebrarán actos de propaganda, y todos enviarán comunicaciones de adhesión al Mitin que se celebrará en Palma.

Esperamos que todos los correligionarios palmesanos asistirán al Mitin del 11 de Febrero, dando con su asistencia personalidad al partido.

El Abuelo

Nuestro querido colega «El Abuelo» desde hace dos números, sale con la cabecera «semanario Republicano Federal Autonomista», por lo cual le felicitamos cordialmente, y de manera especial a su Director nuestro querido amigo y compañero Sr. Cirer Sumandi; de modo que ahora cuenta el partido con dos *Porta Voz*, lo que representa un gran avance para nuestros ideales.

Nunca nos merecerán confianza las cosas indefinidas ni independientes; en este preciso momento de lucha definitiva ante la democracia y la reacción; entre la República y la Monarquía; entre los partidos del turno turnantes en sistema antiprogresivo, denigrante, sin ideal, ni alma, ni entrañas, y el sistema Republicano Federal, preparatorio del social, con lo cual nacerá un mundo preñado de democracia, progreso, civilización y cultura.

En los actuales momentos, todos los que no están con nosotros, los que no visten el ropaje del neto republicanis-

mo son contrarios a la forma republicana; hay que filtrar en el cerebro del Pueblo que son contrarios nuestros los que no están con nosotros.

Nuestra gran alegría al ver la nueva cabecera del querido colega «El Abuelo» hubiera sido completa si no se apreciara con la añadidura *Autonomista*, que en estos precisos momentos sobran dentro del campo republicano, los objetivos «Independientes» «Autónomos» y otros por el estilo. Ay que actuar a lo netamente republicano, sin medias tintas, con vistas al Federalismo ó al Socialismo, puesto que las circunstancias nos inducen a pasar por encima del unitarismo.

Brindamos un ramo de olivo y laurel a nuestro querido colega, para que suprima el sobrenombre «Autonomista» y se quede netamente Republicano, Federal ó Social.

Al pueblo hay que decirle claramente «estamos, genuinamente, sin adjetivos de ninguna clase, dentro del campo republicano, ó estamos fuera de él; el color debe ser rojo muy limpio, ó no tiene valor en la masa del pueblo.

¿Nos complacerá nuestro queridísimo colega? Así lo esperamos, por los republicanos y para la República, nuestra alegría, con ser grande por su cambio a favor de nuestra causa será completa.

Socialistas y Republicanos

El Comité del Partido Republicano ha invitado al Partido Socialista de Palma para constituir una inteligencia con todo lo que sea afines de ambos partidos; dada la nueva orientación del republicanismo mallorquín, que es netamente federal, serán contadísimos los casos que separe a dichos credos políticos. El pueblo desea una viva y seria actuación republicano-socialista, por lo que verá muy acertada esta inteligencia, pacto ó lo que se le quiera llamar.

Ayluj

## Conferencias

El Comité del Partido Republicano Federal ha acordado celebrar un ciclo de conferencias políticas, esencialmente republicanas, cuyas conferencias están a cargo de los consecuentes republicanos Sres. Villalonga, Blanes, Alemañy, Juliá y Perelló, Bestaró, Cirer y Martí (M.)

Es preciso que el pueblo acuda a estas conferencias, para capacitarse y ponerse en condiciones de cultura para sumir la responsabilidad que sobre él pesará cuando rijan los destinos del mismo Pueblo.

La primera conferencia será el día 14 próximo, a las 8 de la noche a cargo de D. Francisco Villalonga.

## TEATROS

LIRICO.—Ayer debutó la Compañía de Zarzuela del maestro Serrano con la obra «La canción del olvido» demostrando un gran ajuste de la Compañía, que estuvo muy acertada con las obras «Mal de amores» y «Casita Blanca» fué un gran éxito el debut de la Compañía.

MODERNO.—Este salón de moda está muy favorecido por la gente de gusto; el jueves día 13 estreno de la cinta «La pasajera por la gran Menichelli».